EDUCATIONAL INPUTS:
Comparative Spending Levels in the G-7

Total Expenditures From Public Sources

Per Student in Equivalent US Dollars Converted Using Purchasing Power Parities (PPPs), 1988

$3,843
$2.546
. $2,430 1 $2,360 [gp 072 | $2.263

Italy

France

Japan

Germany

Pre-pnmary Prlmary Secondary
us 2,778 US 3,566 US 4,370
UK 1,659 Japan 2,550 France 3,073
ltaly 1,588 Italy 2,457 Italy 2,887
France| 1,569 UK 2,105 UK 2,763
Germany 941 Germany 2,101 Germany 2,659
Japan| 630 France 1,885 Japan 2,325

Source: Center for Educational Research, Education At A Glance (Paris: OECD, 1992).

Enroliment in Higher Education in the G-7

28 28
21 22 [ b
e | e | e -8
g |8 |§ |8
- o - |- e
UK Japan France West U.S.
Germany

Note: Numbers inside bars indicate total enroliment; numbers above bars are enroliment per 1,000 population.
Source: OECD, Education in OECD Countries, 1989-90 (Paris: OECD, 1993), p. 63; and OECD in Figures, 1993, pp.

48-49.
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EDUCATIONAL INPUTS:
Spending for R and D in the G-7

(1990 Data)
Gross Domestic Expenditure for R&D

Usl : - $149,225 Per Capita
Japan| | : N $66,965 Us $593
Germanyr; o   $32,328 Japan $542
France $2;’,760 Germany $511
UK  '$20,150 millions PPP dollars Franc $421
SEHR UK| $351
||a|yf¢”j;;; $11,964 | O in PPP dollars
e Italy] $208
Canada $7,199 Canada $270

$23,871

Higher Education Sector Expenditure for R & D

millions PPP dollars
11,761 D

_$3,463  $2,972

- us Japan Germany France UK Italy kVC’a'naaé‘
Business Expenditures for R & D
u - [s104,344

=] millions PPP dollars

UK $13,419

Canada| |

Source: OECD in Figures: Statistics on the Member Countries, 1993.
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EDUCATIONAL OUTPUTS:

Comparative Student Performance

(1991 Data)

Mathematics: Dismally Low Scores By US Kids
13 year olds

9 year olds Average Percent Correct
Korea 74.8%

Korea

Taiwan

Taiwan
Ital
Israel

Spain

68.19
67.8%

64.4%
61.99

Ital
Israel
Spain

Canada

o
B
)
0

Canada England

[ =
!
P

England

uUs France

58.49

Science: Not Dismal, But Still Weak
Average Percent Correct

9 year olds 13 year olds
Korea 67.9% Korea 77'591
Italy] 66.9% Italy 69.9%
Taiwan 66.7% Taiwan 75.6%
us 64.7% us 67.0%
Canada 62.8% Canada L 68.8%
England 62.9% Englan.d s , 68.7
Spain| 67.5%
Spain 61.7% israell S 59.7°/°l
Israel 61.29 Francel : , 68.6‘16

Source: Data collected by Educational Testing Service, International Assessment of Educational Progress, as cited in
The Condition of Education, National Center for Education Statistics, 1992.
Reading Scores: A Bright Spot

9-10 year olds 14-15 year olds

Finland 569 Finland 560
us 547 us 535
Francej 531 France 549
Italy 529 Italy 515
Spain 504 Spain 490
W. Germany 503 W. Germa"yl 522
Canada 500 Canada| 522
E. Germanyl 499| E. Germany 526

Note: Reading scores are based on an international scale with a mean of 500.
Source: Warwick B. Elley, How in the World Do Students Read?: IEA Study of Reading Literacy, International

Association for the Evaluation of Educational Achievement, 1992.
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OUTPUTS:
U.S. Performance Up

Age 13
99%

1978
Math Proficiency [] 1990
(Percent of students scoring at these levels)
Key: 150=Simple math; 200=Uses basic
operations to solve simple problems;
250=Intermediate level skills; 300=Under-
stands/solves more complex problems; Age 13
and 350=Understands more advanced o
math concepts. Age9 18% 17%
1% 1%
—200— —300—
1977
Age 9 [] 1990 Science Proficiency
76% (Percent of students scoring at these levels)
68% Key: 150=Knows everyday science facts;

200=Understands and applies simple sci-
entific principles; 250=Uses scientific pro-
cedures and analyzes scientific data;

Age 9 300=Understands and applies scientific
31% and principles; 350=Integrates scientific
26% Age 13 information and experimental evidence.
Age8 11%11%

3% 3%

—200— —250— —300— Writing Scores, 1990
Reading Proficiency, 1990
(Percent of students scoring at these levels) 212
Age 13 198
183
Key: 150=Simple tasks; 200=Understands
specificor relatedinformation; 250=Searches
for specific information; 300=Finds, under-
stands, summarizes complicatedinformation;
and 350=Synthesizes/learns fromspecialized
reading materials.
Age 13 4th Grade Btf\ Grade 11thGrade
Age 9 1 1¢y° 1984=179 1984=206 1984=212
b oo Key: 100=Unsatisfactory; 200=Minimal;
=l 300=Adequate; and 400=Elaborated.
—200— —250— —300—

Note: Since 1971, the NAEP has been the major source of information on US standards performance research, conducted

nationally by the US Department of Education.
Source: National Assessment of Educational Progress, Trends in Academic Progress: Achievement of American
Students in Science, 1969-70 to 1990, Mathematics, 1973 to 1990, Reading, 1971 to 1990, Writing, 1984 to 1 990, 1991.
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OUTPUTS: HIGH ATTAINMENT
The Nobel Prize

US Share of All Nobel Prize US Share of All Nobel Prize
Winners, 1901-1993 Winners, 1980-1993

Bus
(<)
38% [ All Other 58%
Countries

US Share of All Nobel Prize Winners, 1980-1993
(By Subject Area)

US Canada/Europe All Other Countries

Number Percent Number Percent Number Percent
Physics 13 52 12 48 0 0
Chemistry 15 60 8 32 2 8
Physiology/Medicine 20 65 9 29 2 7
Literature 3 21 5 36 6 43
Economics 14 82 3 18 0 0

Source: Data for 1901-1991, The World Almanac and Book of Facts, 1993; 1992-93 data provided by the Swedish
Embassy, Washington, DC.
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EDUCATION...

High Levels of Support for Spending Everywhere

Question: Please show whether you would like to see more or
less government spending. Remember that if you say "much
more," it may require a tax increase to pay for it.

39%

Question: ...Tell me whether you think we're
spending too muchmoney onit, toolittle money,
or about the right amount on...improving the

nation's education system?

B Much more
] More
# Same

B Much less

Source: Survey by the International Social Survey Program

(ISSP), 1990.
Canada

Question: How do you feel about the
level of government funding of the public
education system in your province. Would
you favor or oppose increased funding for
the elementary/public schools?

Source: Survey by Gallup Canada,
August 6-10, 1992.

Great Britain

Question: Do you think the government
is spending too much, too little, or about
the right amount on...education and
schools?

DK

o, 100 much

About right
13%

Too little
81 00

Source: Survey by Social Surveys Lid.
(Gallup), April 1991.

Too much

Too little
67%

Source: Survey by the National Opinion
Research Center, February-April 1993.

B us

Question: ...how much does the amount
of money spentona public school student's
education affect the quality of his or her
education—a great deal, quite a lot, not
too much, or not at all?

DK
Not at all 2%

A great deal
38%

Quite a lot

Source: Survey by the Gallup Organiza-
tion for Phi Delta Kappa, May 21-June 9,
1993.

The Grass Looks Greener Everywhere

Canada
Question: Thinking about the quality of
Canadian education compared to other
industrialized countries, would you say
...the Canadian educational system is bet-
ter, worse or about the same as itis in other
industrialized countries?

Source: Survey by the Angus Reid Group,
January 20-30, 1993.

Great Britain

Question: From what you know, do you
think that on the whole they have better
systems of education in continental coun-
tries like France and Germany, or do we
have a better system of education in this
country?

Better on
the

Continent

Britain

Source: Survey by Social Surveys Lid.
(Gallup), April 27-May 3, 1993.
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Us

Question: Now let's compare the US
to...other major western countries in the
world....Would you say today that the US
is very strong, strong, weak, or very weak
compared to other countries in...the sys-

tem of public education?

Very

strong/strong Weak/very weak

1987 47%

48°%

Source: Surveys by the Gallup Organiza-
tion for CNN/USA Today, latest that of
June 29-30, 1993.

— -




...PUBLICS’' JUDGMENTS

US Middle-of-the-Pack in Professed Dissatisfaction with School Performance

Question: Please tell me if you agree or disagree...the government-run public school provides quality education?

L

Germany Canada UK Iltaly Japan France

Note: National samples were drawn for the US (700) and Canada (1,003). Two hundred interviews were secured from each of the
other countries with interviewing only in major cities: Germany (9 cities), UK (8), Italy (5), and France (8). Source: Survey by the
Angus Reid Group for CNN, March 1992.

[] Agree
[ Disagree

Canada Great Britain
Question: On the whole, would you say that you are satisfied or Question: Thinking back over the last few years, in your
dissatisfied with the education children are getting today? opinion have standards of achievement at schools gone
1973 1992 up, gone down or remained about the same?

[ Satistied
Satisfied [ 35%

51%

: b llup C lates f A -10
Source: Survey by Gallup Canada, latest that of August 6-10, Source: Survey by Social Surveys Ltd. (Gallup), May 1993.

1992.
But While the Nation's Schools Are Criticized, "My School" is Pretty Good
80
] °
] 71% | 72%
70 7 , e
] ‘ us
60 :
] Percent saying "A" or "B"
1 48%
50 47% School Your Child Attends
= Local Schools
40_: —— Nation's Schools
304
3 Question: What grade would you give the public
20 schools here—A, B, C, D, or Fail? How about the
] 20% 19% . . . 9
] ° public schools in the nation...? ...What grade would
10 you give the school your oldest child atends?
o+—+——7—7—"—"T"7rTT T T T T T T T T T T Source: Survey by the Gallup Organization for Phi
RN E Y3388 53388as3 Delta Kappa, latest that of May 21-June 9, 1993.
55’%5@@55@%%@%58@%%%%% elta Kappa, latest that of May une
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EDUCATION:

Seen im

Question: ...Compared to a generation ago, a good many more
young people are going to college today....With which point of
view do you agree—that the more college trained people the

rtant Eve

Question: Please show...How important you think it is for
getting ahead in life...Having a good education yourself?

ere

35% 52% 12%

better, or that there's too much emphasis on higher education? uS 1%
70 us 34% 55% 9% 1%
60 61% Germany 1%

60% 34% 49% 4% .,
50 Canada e
24% 50% 23% 2%
40 Great o
(]
o Britain
30 33% 33%
20 Il Essential [ Not Very important
More the Better O Very Important [ Not Important At All
10 —— Too Much [ Fairly Important
0 l1974 I l ' ' ' ' ! ! . Note: These are preliminary (unweighted) results.
1993 Source: Survey by the International Social Survey Program

Source: Survey by the RoperOrganization, latest that of May 15-
22, 1993.

Question: How important is a college or university education
today? Is it very important, fairly important, or not too impor-
tant?

Canada

DK
2%

Not Too Importan!

Fairly Important

Very Important
77%

Source: Survey by Gallup Canada, May 20-26, 1993.

(ISSP), 1992.

Question: ...With which would you agree?...The most important
thing today is a good education...one should send one's children
onto higher education. (OR) Today there are many ocupations
where one can get ahead without higher education...advanced
schooling is...not so important?

Germany

Undecided
15%

Not So

Important Good

Education
28% important

57%

Source: Survey by the Institiut fur Demoskopie Aliensbach,
October 1985.

But US Shows Strikingly Different Priorities

Question: How do you feel about opportunities for young people
to go to college... Should opportunities be increased a lot,
increased a little, kept the same as now, reduced a little, or
reduced a lot?

69% Percent saying " Oppor-

tunities should be

increased a lot"
33%

US Great Italy West
Britain Germany

Question: ...Should the government provide grants that would
not have to be paid back, provide loans which the student would
have to pay back, or should the government not provide any
financial assistance...for students whose parents have a low

income? 82% o
78% -
Percent saying "'govern-
ment should provide

53%
= grants"

42%

Great Italy West US
Britain Germany

Source: Survey by the ISSP, 1985.
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